■ 一线社工

温暖"童"行心向未来

□讲述:上海奉贤区进贤社会工作服务中心 李辉 整理: 上海法治报记者 徐荔

"谢谢叔叔,马上我们就要放假了,到 时候还可以带我们一起去参加活动吗?"服 务对象阿金的双胞胎儿子小恩、小孝在我给 他们送去儿童节礼物的时候急切地问我。如 今两个孩子活泼阳光,渴望和其他孩子交朋 友,而几年前,他们还不是这个样子。

无可奈何的现实 前途未卜的将来

2020年,我第一次见到了这两个可爱 的小家伙, 他们怯怯地跟在妈妈的身后, 来 接他们的爸爸回家。两个孩子对着我这个陌 生人充满了戒备和防范, 在他们妈妈一再要 求下,孩子们才轻轻地叫了我一声"李老

随着对阿金的服务跟进,孩子妈妈告诉 我,她和阿金都有严重疾病,无法从事体力 劳动,两个人文化水平又都不高,找不到合 适的工作,只能做做零活,收入微薄,勉强 维持最低的生活需求。对于孩子, 他们无法 提供良好的物质基础, 更没办法提供良好的 教育环境, 只能简单粗暴地督促孩子完成每 天的作业,导致两个孩子敏感自卑,成绩也 不是很理想。

几乎所有的父母都望子成龙、望女成 凤,阿金夫妇也不例外,但眼前的现实让两 人充满了无奈

面对阿金夫妇的不知所措,看着孩子的 未卜前途, 我决心尽最大努力帮助他们, 改 善他们目前的困境。

链接多方资源 基本生活有保障

物质是生活的基础, 只有在满足了必需 的基础生活后,才能考虑下一步的精神陪 伴。针对阿金家庭经济困难的现实, 我首先 积极与街道民政部门、村委民政干部对接, 帮助阿金成功申请了家庭低保,解决了他们 一家人最低生活保障的问题。同时,在春 节、六一等各种节日, 我会第一时间申请各 类慰问品给两个孩子送去, 让他们能够跟其 他孩子一样感受到节日的快乐。

考虑到阿金身体状况不能很好就业的问 题,我联系到青莲工作室,一同在全区范围 内寻找适合阿金的工作,希望能够让他多点 收入,改善家庭生活。

"圆梦蒲公英" 学业辅导有人帮

随着孩子的渐渐长大, 学业难度也慢慢 增加, 阿金夫妇对孩子的功课辅导也越来越 吃力,只能督促孩子自己做好作业。2022 年 4 月, 进贤中心联合上海师范大学精心筹 划的"圆梦蒲公英"项目正式开始, 我第一 时间帮两个孩子报名参加,两个孩子分别结 对两位大学生志愿者老师每周进行云课堂线 上教学。

考虑到两个孩子是双胞胎, 我和两位志 愿者进行沟通, 希望他们可以辅导不同课 程,这样两个孩子都可以参加,一同学习。 两位志愿者了解孩子的情况后欣然答应。经 过一年多的辅导,两个孩子有了明显进步, 之前学习的薄弱环节得到了明显的提升,学 习兴趣也增强了, 学习自主性比以前提高了 许多。同时阿金夫妇通过与大学生志愿者的 交流, 对于如何跟孩子更好地沟通, 如何更 好地辅导作业, 如何鼓励孩子等方面也收获

社工耐心呵护 孩子健康成长

学业固然重要,孩子的心理问题更不能 忽视。由于阿金夫妇之前粗暴的教育方式以 及特殊的家庭环境,两个孩子的内心其实是 敏感和自卑的, 胆子非常小, 在班级里也不 愿与其他同学交朋友。

针对这样的情况,我带两个孩子多次参 加进贤中心举办的团康活动,鼓励他们跟同 样家庭环境的孩子交朋友, 让他们能够正确 面对困境,增强自助互助能力,培养健康乐 观的性格。同时在日常家访中, 我则注重和 阿金夫妇沟通交流如何更好地陪伴教育孩 子,呵护孩子健康成长。

两年多过去了,两个孩子慢慢地变得活 泼、开朗、自信, 也更加期待参加各种集体 活动,希望能够交到更多的朋友。

孩子是每个家庭的希望,对于服务对象 未成年子女的关爱帮扶工作,不仅有利于帮 助孩子健康成长,也有利于服务对象坚定戒 毒信念,巩固戒毒成果,更有利于营造全社 会共同重视和关爱未成年人成长的良好氛 围,促进和谐社会建设。我想我会继续陪伴 着孩子和服务对象一同成长、前行。



因为孩子,她再一次回到新的起点

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 叶程

"叶老师, 你说怎么办呀? 我女儿刚刚 被民警带走了"。三年前的一个傍晚,自强 崇明工作站堡镇禁毒社工接到服务对象小王 母亲哭诉的电话, 听上去很是焦急。社工一 边安抚她,一边表示会在半小时内赶到。

故事中的小王, 正处于三年社区康复认 定戒断状态,是位单亲妈妈,在一家超市做 理货员。小王是单亲孩子,她在十岁左右 时,父亲离家出走,只留下小王和母亲相依 为命。职校毕业后,小王无心工作,整天和 社会上的不良青年游走于娱乐场所, 不久后 小王意外怀孕。虽然不知道孩子的父亲是 谁,但经母女俩慎重考虑后,小王还是决定 留下这个孩子。

孩子的出生为这个家庭增添了些许欢 乐,可接踵而至的是孩子的抚养问题。于 是, 小王决定打工养家。可在一次朋友的聚 会上, 小王误吸食了冰毒, 从此一发不可收 拾。为了吸毒, 小王已无心工作, 甚至瞒着 母亲偷偷把赖以生存的房子卖了。从此, 家三口只能蜗居在30多平方米的出租屋内。

记得社工的第一次走访时, 小王的儿子 才四岁, 小王的母亲整天以泪洗面, 而对帮 教持抗拒态度的小王只和社工打声招呼就离 开了,直到社工和她母亲聊了一个多小时, 还没有回来

第二次家访时, 社工携带了部分孩子的 生活用品,并且很快与孩子打成了一片。此 时的小王并未正面抗拒, 只是沉默着。闲聊 中, 社工明显感觉到小王对生活的迷茫, 既 没有对未来家庭的规划。也没有对近期生活 的想法,完全处于得过且过的状态。用她的 话来说, "家有一老一少两个拖油瓶,没人

然而, 社工并未放弃, 通过多次心理疏 导和正面引导, 小王的心态终于产生了变 化。在此后半年中, 小王不但找到了新的工 作,也和邻镇一位有相似经历的男士再婚。

可婚后不久, 小王在老公的影响下, 因 涉嫌信用卡诈骗罪被抓,于是社工接到了小 王母亲焦急的电话。

小王服刑后, 才上小学二年级的儿子非 常自卑, 性格越来越孤僻, 学习成绩也越来 越差,成了班级里的落后生和捣蛋鬼,学校 的老师也束手无策。社工想到了上海市自强 社会服务总社的"守护星"项目,于是帮小 王的儿子报名参加, 并针对他的情况制定了 方案,通过辅导老师的配合让小王的儿子在 第一时间享受到了社会的关爱。通过心理疏 导与学习辅导双管齐下, 小王儿子的性格和 学习成绩明显改观, 他的英语成绩甚至从倒 数一名挤入了班级前茅。

第二年, 社工根据小王儿子的实际情 况,又增加了其他学科的辅导计划。三年 内,通过"平安关爱"项目,社工不断鼓励 孩子参加各种社会活动和学习竞赛, 孩子自 信心逐渐恢复。据老师反映, 小王儿子像换 了一个人一样, 受到学校师生的一致好评。

今年4月,小王回归了社会,当她看到 儿子的成长变化时, 开心地笑了, 她的人生 再一次问到了新的起点。

曾经的小王是不幸的, 因为自己的无知 和任性触犯了法律,受到了惩罚;而今的小 王又是幸运的, 自强服务总社对涉毒家庭未 成年儿童的守护和关爱, 以及社工的帮扶如 暖阳照亮了这个家庭。愿所有的不幸都能在 和谐的社会中得到养护

■ 禁毒动态

黄浦虹口杨浦联合开展 禁毒社工滨江健步行

□记者 徐荔

本报讯 6月9日,为庆祝上海市自 强社会服务总社成立二十周年,同时迎接 第36个国际禁毒日的到来,在虹口、杨 浦、黄浦三区禁毒办支持下, 开展了 "'自强 20 周年'禁毒宣传滨江健步行' 活动。相关区禁毒办相关负责人、自强总 社禁毒社工和高境戒毒所民警共 120 人参 与了此次活动。

此次活动沿途共设立外滩国际邮轮码 北外滩滨江驿站、渔人码头亲水平台 和绿之丘亲水平台四个打卡补给点,每个 打卡点分别通过禁毒知识快问快答和毒品 拼图小游戏加强群众识毒、拒毒的意识。

健步行途中,禁毒社工通过向来往的 群众发放禁毒宣传手册, 收集"禁毒寄 语",举牌展示禁毒标语等宣传方式与全 民健身相结合,动员群众深入了解禁毒, 参与禁毒,提高全民禁毒意识和拒毒防毒 能力,形成全民参与的浓厚氛围。

上海市禁毒科普教育馆 科技绘生活 健康伴你行

□记者 徐荔 通讯员 吉卉

本报讯 以"悦享科技 智创未来"为 主题的 2023 年上海科技节日前圆满落幕, 上海市禁毒科普教育馆围绕本届科技节主 题,开展禁毒科普系列宣传活动,累计开展 活动17场,受众2万余人次。

科技节期间, 市禁毒科普教育馆邀请 同济大学齐薪蕊教授做客演播室, 开展 《毒品成瘾》的专题讲座,向青少年科普 了"药物成瘾的原因""药物成瘾的产生 "药物成瘾的危害"等知识,帮助 青少年增强防范毒品的意识。

在"科技绘生活,场馆伴你行-毒小先锋活动"中,孩子们拿起 3D 打印 笔,瞬间化身为"神笔马良",上海禁毒吉祥物"守沪者"、缉毒车、缉毒犬…… 当二维的"画"变成三维立体的"实物", 孩子们无不感叹科技的神奇。该活动共计 开展 16 场,参与人数 452 人次。

市禁毒科普教育馆还对部分学校开展 "禁毒有我"研学活动,使孩子们在观展 的同时进一步加深对毒品知识的印象,提 升防毒拒毒意识。

徐汇区禁毒办开展 禁毒宣传进校园系列活动

□记者 徐荔 通讯员 周婧

本报讯 在第36个国际禁毒日来临 之际, 徐汇区禁毒办组织各街道(镇)深 入辖区内多所学校,通过多种方式开展 "禁毒官传讲校园"系列禁毒官传活动。 进一步加强校园禁毒宣传力度,深化青少 年毒品预防教育工作。

在五十四中学,天平街道的禁毒志愿 者和禁毒社工以"远离毒品,珍爱生命" 为主题,向全校高年级学生开展了禁毒宣 传教育讲座,帮助学生增强自身安全和预 防新型毒品的常识。

在上海市机械工业学校,凌云街道禁 毒办组织禁毒干部和社工开展以"健康人 生,绿色无毒"为主题的禁毒宣传进校园 活动。活动现场,禁毒社工和禁毒志愿者 通过摆放禁毒宣传展板、发放禁毒宣传资 料,向师生详细讲解了什么是毒品、毒品 的种类、吸毒的危害以及如何拒绝毒品等 知识,告诫青少年在生活中要慎重交友、 远离有害的娱乐场所、抵制不良诱惑,养 成健康文明的生活方式, 积极参加禁毒宣 传活动,自觉抵制毒品。